
Nd 134. Frumvarp
til laga um  breyting  á lögum  nr. 36, 19. m aí 1930, uin vigt á síld.

F lm . : Y ilm undur  Jónsson.
1. gr.

1. m álsgr. 1. gr. laganna  orðist svo:
H ér eftir  skal vega alla  sild, sem seld er b ræ ð sluverksm ið jum  til vinnslu.

2. gr.
3. gr. laganna  orðist svo:
Mál sam kvæ m t lögum  þessum  skal fa r ið  m eð sem a lm enn  lögreglumál. 

Brot gegn lögunum  v arð a  sektum , 200—20000 kr.

3. gr.
Lög þessi öðlast þegar  gildi.

G r e i n a r g e r ð .
Frv. þe tta  v a r  f lu tt  á þ inginu í fy rra  og á tti þ a r  öruggt fylgi, en féll í neðri 

deild  fv r i r  þ á  slysni eina, að a llm arg ir  þ ingm enn  voru  f ja rs ta d d ir ,  er  at- 
kvæðagreiðsla fó r  fram . Þ a r f  því ekki að b ið ja  a fsö k u n ar  á, að frv. er f lu t t  á 
ný, og því síður fy r i r  það, að siðan í fy r ra  Iiafa þ au  tíð indi gerzt, að eftir 
undangengna  ran n só k n  liefir dó m u r verið fe lldu r  af konunglegum  d ó m a ra  til 
fo rdæ m ingar  s í ldarm æ lingunum . S am kvæ m t dó innum  er næ rr i  ógerlegt að 
smiða s í ldarm ál af ákveðinni stærð, og þó að það tækist, eru þ au  sífe lldum  breyt- 
ingum  und iro rp in ,  og æfin lega á þ á  leið, að þ au  v íkka  og stæ kka, ja fnvel svo 
ört, að bversu  oft sem fæ rð u r  er upp  i þe im  botninn, l ialda þ a u  æfinlega á- 
f ra m  að vera  langt of stór. Löggiltum  niálun i e r  þv i engan veginn treystandi. 
Þ a r f  b é r  ekki f ra m a r  v itn an n a  við, hvilík fá s in n a  það er að æ tla  sér að kom ast



að n o k k ru  sönnu um  niagn s ildar  m eð m æ lingu. E n d a  n iunu  nú  allir  sann- 
fæ rðir  uiii þettá, sem bezt m á m ark a  af því, að engir liafa fagnað þessurn dóini 
n ie ira  en þeir, sem liingað til liafa með m estr i  f re k ju  lialdið síldarm æling- 
un u m  fram .

U111 yfirburð i s íldarvoganna  næ gir að b e n d a  til fy lg isk ja lanna , sem h ér  
fa ra  á eftir. .

Fylgiskjal I.
• Keflavík 6. apríl  1932.

H erra  b ankastjó r i  Jón  Baldvinsson, R eykjavík.
Út af t i lm æ lum  yðar  í sím tali y ð a r  við m ig í dag, 11111 upiilýsingar 11111 síld- 

arvigt og sildarvigtun vora á Sólbakka, leyfi ég m ér  að gefa þessar uiiplýsingar:
A Sólbakka liefir öll síld verið vigtuð f rá  og með á r in u  1928, en það  á r  v a r  

vigtin sett upp, 11111 vorið. Vigtin, sem tek u r  2 tonn, v a r  f rá  n o rsk a  f irm an u  
Viig & V raaelsen  og kostaði á liöfn kom in á F la teyri  11111 11. kr. 1100.00 (sbr. 
re ikn ing  ofannefnds f i rm a  í fy lg iskjö lum  l i / f  A n d v ara  1928).

Vigtin befir  reynzt vel og a ldre i bilað, svo ég m un i eftiiý og befir  síðast- 
liðin 4 á r  verið vigtað á l iana yfir 32000 tonn af sild og öðru hráefn i ,  fv r ir  u tan  
kol, salt o. fl. til verksn iið junnar.

Ég álít, að engin afgreiðslutöf sé að v ig tuninni á Sólbakka, enda  liafa oft- 
lega verið vigtuð yfir  40 tonn ú r  3 sk ipum  sam tals  á kb ik k u tín ian u m , þegar  
sildin befir  verið tekin af þ ilfar i  og sk ip v e r ja r  óþreyttir .

Y irðingarfyllst
H. Halldórsson.

Fylgiskjal II.

Ko st i r  i>id vii j lun ú s í ld  í s t a ð  mælingar .
E ftir  beiðni skal ég bér  með gefa óh lu td ræ ga  umsögn, út f rá  þe irr i  revnslu, 

sem ég liefi fengið, v iðvikjandi m ælingu eða vigtun siblar.
Mitt álit 11111 m álið  byggi ég á reynslu  scm s jó m að u r  með norsku  fiskiskipi 

á rin  1910— 1911, vinnu við n o rsk a r  sö ltunars töðvar fy r ir  stórsíld, vorsild og 
feitsíld frá  1914 til 192(3, söltun á sild í tvö su in u r  á Siglufirði og m óttöku  á síld 
b já  Dr. P a u l’s s í ldarverksm ið ju  á Siglufirði á r in  1927/1928 og 1929, enn frem u r  
1930/1931 við S íldarverksm ið ju  ríkisins. Eg skal s trax  taka  það fram , að mæl- 
ing á síld befir a 'fb ilega gefið og 1111111 f ram vegis  gefa tilefni til m eiri eða m inni 
ágreinings milli k au jian d a  og seljanda.

Ég befi einu sinni, sem s jó m að u r  í Xoregi fy r ir  20 á ru m  síðan, fengið af- 
lienta s íldars tam iia  f rá  k a u p a n d a n u m , sem á t tu  að vera  ca. 58 ltr., en við mæl- 
ingu revndust að taka  ca. 75 ltr. Slíkt se tu r  illt blóð m eðal s jó m an n a  og leiðir 
af sér, m eir en góðu bófi geguir, b a tu r  og ósam lyndi milli s jó m an n a  og kaup- 
anda, eða þess, sem a fh en d ir  vöruna, og m ó ttakanda .  S i ld a rk assa rn ir  fv r ir  ís-



varða  síld voru sömuleiðis oft óhæfilega stórir , og orsakaði þe tta  tortryggni 
lijá s jóm önnum , sem b itnaði á þeim  m ó ttak en d u m  og k a u p e n d u m  á síld, sem 
raunveru lega  höfðu ré t ta  mælieining. Ú tkom an var, að þe ir  k au p en d u r ,  sem 
höfðu of s tó ra  s í ldars tam pa, fengú of m ik la  síld, og þeir, sem  höfðu ré t ta  stærð 
af stöm pum , fengu of l itla  síld fy r i r  pen inga  sina. Nú á a fhend ing  á síld í Nor- 
egi að f a r a  f ra m  í löggiltum hek to l i t ram á lu m  bæði við s i ld a rb ræ ð s lu rn a r  og 
sö ltunars töðvarnar.  Öll ö n n u r  m á l eru  ólögleg. En ekki einu sinni hek tó litra-  
m álið  er það  „ideelle“ við a fhendingu  síldar. S jóm önnum  finnst,  að þe ir  fylli 
vel hek tó li tram álin ,  og m ó tta k a n d a n u m  finnst  a f tu r  á móti, að þ a u  séu illa 
fvllt, og svo rís  ág re in ingurinn  aftur.

Um reynslu  m ín a  á Is landi hefi ég að segja:
F j r s t a  re k s t ra rá r ,  1926, hafði Dr. P au l  ekki síldarv ig tir  við verksm iðju  

sína, en þ á  þegar sá hann , að vigtir voru  ák jósanlegri og s trax  1927 voru  keypt- 
a r  3 vigtir. Öllum kom  ábyggilega sam an  um, að það  v a r  til s tó rra  um bóta. 
K au pand inn  v a r  viss um, að h a n n  fékk  þ á  síld, sem h a n n  keypti, og sjóm enn- 
i rn ir  fengu greiðslu fy r ir  þ á  sild, sem þeir  afhentu.

Af þe irr i  reynd  um  vfirhurð i við vigtun á síld, sem  ég hafði, gat ég ekki 
nem a verið ánægður, þegar  ég vissi, að S í ldarverksm ið ja  rík isins ætti að h a fa  
síldarvigtir, og eru 3 vigtir u p p se t ta r  þar. Á hverri  þessari vigt er hægt að vigta 
sild f rá  2 til 3 sk ipum  sam tím is, svo f l jó tt  sem þ au  geta losað. Þ a r  sem hvert 
skip getur losað 100 m ál á klst., getur m a ð u r  sem  sagt vigtað allt að 300 m álum  
á hverri  vigt á klst. Það venjulega er þó, að aðeins 2 skip a fhend i við liverja  
vigt, og þ á  er m að u r  viss um , að afgreiðsla  sk ipanna  tefst ekki vegna vigtun- 
ar. Það  er h e ld u r  ekki auk inn  k os tnaður  við að vigta síldina, þ a r  sem vigtar- 
m að u r in n  við liverja  vigt k e m u r  í stað sk r ifa ra  við ta ln ingu  m ála ,  þegar síld 
er mæld, og 1 skrifari  ge tur  tæplega sk rifað  (talið) af f le irum  en 2 sk ipum  
samtímis.

Að endingu vil ég b en d a  á fylgjandi, sem styður m ál m itt um  kosti við vigt- 
un á síld við s í ld a rb ræ ð s lu r :

í s tó rum  s íld a rfö rm u m  er síldin sam anjiressuð  vegna þrýstings og 150 ltr. 
af þe irr i  síld vigta ca. 150 kg. eða m eira. Úr sm áfö rm u m  af alveg n ý rr i  síld 
fer  a f tu r  á móti aðeins ea. 135—140 kg. sílda'r í eitt m á l á 150 ltr. Ef síldin af- 
hendist eftir  máli, fæ r  þess vegna sá há tu r ,  sem hef ir  litla veiði, ca. 8 r/< m eira  
verð fv r ir  sína sild en hinn, sem  hefir s tóra  veiði. M óttakand inn  ta p a r  sam - 
svarand i 8 rí á  litlu  veiðinni, þ a r  sem ú tkom an  á olíu og m jöli, ta lin  í kilogr., 
fe r  eingöngu eftir  þe irr i  a fhen tu  vigt. Þ egar síldin afhend is t  e ftir  vigt, kem st 
m a ð u r  þess vegna einnig h já  þessum  órétti. Allir fá fv r ir  s íld ina sam a verð, 
hvort h e ld u r  veiðin er s tór eða smá.

Að síðustu vil ég segja, að af þe irr i  revnslu, sem ég liefi fengið u m  kostina  
við vigtun síldar, þá  get ég ekki hugsað m ér  að b rey ta  um  a f tu r  til gam la  m át-  
ans: Mælingar á sild, með öllum þeim  óþæ gindum , sem venjulega fvlgja 
þ a r  með.

Siglufirði, 7. ap rí l  1932.
Oscar Ottesen.


